Детский отдел районной библиотеки. Районная детская библиотека. Детский отдел Межпоселенческой Центральной Библиотеки

Или история детского чтения в Матвеевом Кургане

Районная библиотека в слободе Матвеев Курган открылась в середине 20-х годов. Первое известное нам упоминание о библиотеке датировано 1925 годом. Она располагалась в несохранившемся здании на улице, которая сегодня носит название - 8 Марта. В годы войны здание было разрушено.

Уже в 1946 г. библиотека вновь была открыта для читателей. Книжный фонд для читателей всех возрастов разместился в **небольшом** домике на улице Садовой.



В середине 60-х годов светлое, просторное здание районной библиотеки, построенное на той же улице Садовой гостеприимно распахнуло свои двери для читателей старше 15 лет. Детская библиотека осталась в прежнем помещении.



Несмотря на тесноту и неудобства, сюда ежедневно приходили десятки юных читателей.

И не удивительно. Помимо возможности взять домой книги, здесь можно было узнать столько нового, захватывающе-интересного; поучаствовать в разнообразных мероприятиях, стать победителем литературной викторины.



С момента открытия библиотеки в 1946 г. и до 1958г., когда детский отдел получил статус Районной детской библиотеки, по архивным данным здесь в разные годы трудились Столярова Евгения Григорьевна, Лихота Любовь, Зверева Людмила Михайловна, Тищенко Антонина Павловна.

В 1958 г. заведующей детской библиотекой была назначена Галина Иосифовна Медведева.



Шли годы. Наш поселок, оправившись от военной разрухи, стал бурно развиваться, население увеличивалось и стало очевидно, что для полноценного библиотечного обслуживания нескольких тысяч юных матвеево-курганцев старое помещение катастрофически тесно и мало пригодно.



После долгих хождений по инстанциям Галине Иосифовне удалось убедить районные власти предоставить библиотеке здание бывшего быткомбината на улице 1-й Пятилетки.

Многотысячный фонд, юная армия читателей и счастливые сотрудники в 1984г. перебрались в светлое, просторное здание, удобно расположенное в центре поселка.



Слева направо Нагорная Е. В., Папченко Г. И., Соколова Н. И., Ткач З. И. в новом здании библиотеки.

Коллектив в библиотеке подобрался творческий, умеющий использовать самые различные методы библиотечной работы для привлечения детей поселка к книге, к систематическому чтению. Это грамотное комплектование фондов, кропотливая индивидуальная работа, все направления массовой деятельности: встречи с интересными людьми, краеведческие экспедиции, исторические путешествия, литературные викторины, сказочные представления.



Ежегодная традиционная неделя Детской книги. В гости к юным читателям приглашена ветеран ВОВ, военная медсестра М. С. Московая.

Десятки различных мероприятий специалисты библиотеки ежемесячно проводили не только в стенах библиотеки, но во всех школах поселка. Учителя охотно приглашали библиотекарей на уроки истории и литературы, классные часы, будучи уверенными — дети на этих встречах узнают много нового и интересного.

ВЧЕРА В ШКОЛАХ ПРО
ЗВЕНЕЛ ЗВОНОК. ВОЗВЕСТИВ О НАЧАЛЕ НОВО.
ГО УЧЕБНОГО ГОДА. С
НЕТЕРПЕНИЕМ ОЖИДАЛИ
ЕГО УЧАЩИЕСЯ РАЙОНА
ОНИ РАБОТАЛИ ЛЕТОМ
НА ПОЛЯХ И ФЕРМАХ,
ХОРОШО ОТДОХНУЛИ НА
КАНИКУЛАХ И ТЕЛЕРЬ
С НОВЫМИ СИЛАМИ СЕЛИ ЗА ПАРТЫ. НА
ПРАЗДНИКЕ ЗНАНИЯ
ПОБЫВАЛИ У НИХ ВЕТЕРАНЫ ВОЯНЫ И ТРУДА, ПЕРЕДОВИКИ ПРОНЗ
ВОДСТВА
РАДОСТНЫМ БЫЛО
ПЕРВОСЕНТЯБРЬС К О Е
УТРО ДЛЯ ДЕТЕЯ РАБО
ЧИХ ОТКОРМСОВХОЗА
В СЕЛЕ НОВОАНДРИА,
НОВНЕ ОТКРЫЛАСЬ
ВОСЬМИЛЕТНЯЯ ШКОЛА
ПОВСЮДУ ПРОШЛИ
ТОРМЕСТВЕННЫЕ ЛИНЕЯКИ УРОКИ МИРА

«НАМ ЭТОТ мир завещано беречь» — такой планат держали в руках учащиеся Матвеево Курганской средней шнолы № 3 на торжественной праздинку знаний В этот день побывали у вих в гостях участни на Великой Отечест венной И. А. Кочетов. М. В. Бондаренко... 1 сентября — новый

УРОК МИРА

360360 > 7, 1986, 2 сем.

учебный год началей чем, в истором выдвиуроком мира, у ребят пута новая политичес
комсорг девятого кл

Уроком мира, У ребли восьмого «а» и девятого «б», где классными руководителями ветера
ны педагогического тру
да С. Ф. Папченко и
В. Н. Полехина, побывал первый секретарь
райкома КПСС, делегат XXVII съезда партии Н. И. Сепченко,
Вела-чурок работни-

вела-урок расотына районной детской
библиотеки И. М. Перепелина. Она рассказала об огромном виладе, который вносит
наша страна в борьбу
за разоружение, против угрозы ядерной
войны. На классной
доске — планаты со
словами, близкими
сердну каждого: «Миру—мир!». «Мир и
счастые детям всей ила
неты!». Здесь же —
текст Заявления Генерального семретари
ЦК КПСС М. С. Горба

пута новая подитичеспая инплиятива — до 1 января 1987 года Советский Союз продлил свой односторовний мораторий на ядер ные взрывы.

О том, какой вклад могут писсти в борьбу за мир пионеры и комсомольцы, Н. М. Перепелица рассказала на
примере советской
школьницы Кати Льгче
вой, побыванией этим
летом в США, и амери
кайской девочки Саманты Смит.

В мире накоплено сегодия столько оружия, что им можно мисто раз уничтожить землю, напомныл учащимся Н. И. Сенченко, Поэтому партия, наша страна идут в авангарде борьбы за мир.
Ребята прочли сти

Ребята прочли сти хи. В них каждое слово звучало, как колокол, призывая к миру. Комсорг девятого клас са Е. Кучмиева зачитала письмо в адрес Комсомольской правимы. В нем говорится: «Мы, комсомольцы Матвеево - Курганской средней школы № 3. проведя Урок мира, от даем свои голоса в защиту мира. Мы, как и весь советский народ, горячо поддерживаем мирные инициативы, выдвинутые в Заявлении Генерального секретаря ЦК КПСС М, С. Горбачева. » Авторы письма обратились к юношам и девушкам с призывом внести свой вклад в борьбу за мир.

Этн 45 минут не пройдут бесследно. Учащиеся будут дейст всвать, чтобы помочь делу особой важности — делу мира.

А. ЧЕРНОГУЗОВ.

1 сентября первый урок в классах традиционно вели библиотекари – для школьников всей страны учебный год неизменно начинался с Урока мира.

В течение многих лет в детской библиотеке работали клубы по интересам – краеведческий клуб «Родник» для старшеклассников, «Почемучка» и «Сказка» для дошкольников и младших школьников.



Урок мужества посвящен годовщине вывода советских войск из Афганистана. Затаив дыхание, слушают юные краеведы рассказы воинов-афганцев приглашенных на встречу в клуб «Родник».



Частыми гостями в библиотеке были донские писатели и поэты.



Читательская конференция по книгам донского писателя **Алексея Коркищенко.** На заседании клуба «Родник» присутствует сам автор книг для детей «Твой светлый дом», «Старая лошадь Зина», «Внуки красного атамана».

А в это время в младшем читальном зале библиотеки шумно и весело проходили встречи в литературном клубе «Сказка». Викторины, сказочные представления, интеллектуальные игры, уроки краеведения, литературные путешествия, встречи с интересными людьми привлекали в библиотеку юных читателей.



Совсем не страшная Баба-Яга в неизменном исполнении Штыб Л.П. – частый гость на заседаниях клуба «Сказка»

Мероприятиями, проходившими в рамках клубов, за время их работы были охвачены тысячи детей поселка.





Во время летних каникул работа с детьми перемещалась на летние оздоровительные площадки, в районный пионерский лагерь «Орленок

В 1992 году заведующей детской библиотекой (зам. директора ЦБС по работе с детьми) была назначена Перепелица Надежда Михайловна (фото справа, на переднем плане).





Сотрудники детской библиотеки провожают на заслуженный отдых Г. И. Медведеву.

Менялся коллектив библиотеки, но неизменными оставались традиции, сформированные Галиной Иосифовной за ее 35- летнюю библиотечную деятельность — высокий профессионализм, творческая инициатива, доброжелательность и неугасающая любознательность — залог успеха в работе с детьми.

Сотрудники библиотеки в своей ежедневной работе постоянно стремились раздвинуть традиционные рамки библиотечной работы. Как только на телевидении появлялись новые интеллектуальные игры, библиотекари адаптировали их для проведения исторических, литературных викторин в библиотеке.

Какого труда стоило отобрать игроков в «Поле чудес», «Звездный час», «Кто хочет стать профессором Знайкой», «Умники и умницы» - участвовать хотели все!



Если организовывалось, к примеру, историческое заочное путешествие «Столицы донского казачества», в гости приглашали настоящего археолога, и после окончания путешествия подростки задавали ему десятки вопросов. Проводили фольклорный праздник «Рождество в странах мира» и почетным гостем на празднике был местный священник. Собирали старшеклассников на круглый стол по профориентации и предоставляли слово уважаемым, известным в поселке людям — учителю, дорожному строителю, работнику правоохранительных органов.

А каким насыщенным самыми разными мероприятиями был 1999 год — год 200-летия А. С. Пушкина! По итогам работы пушкинского года, наши участники различных мероприятий, посвященных «солнцу русской поэзии», были награждены Почетными грамотами Министерства культуры области.



Библиотекарь Светлана Георгиевна Пащенко вручает областной Диплом победителя участнику пушкинских праздников Рудаш Александру

Опыт работы М-Курганской детской библиотеки постоянно звучал на областных научно-практических конференциях, итоговых совещаниях зам. директоров по работе с детьми, на областном и районном телевидении.



В 1996 г. коллектив сотрудников и читателей библиотеки стал победителем областного краеведческого конкурса «А я живу на Дону». Наградой стал ценный подарок – цветной телевизор!

Журнал «Детская библиотека» Ассоциации детских библиотекарей России в 1998г., №3 опубликовал статью Н. М. Перепелицы «А я живу на Дону» в которой освещалась краеведческое направление работы нашей библиотеки в целом, и в частности работа клуба «Родник».

На базе библиотеки проводился областной выездной семинар, где сотрудники библиотеки наглядно представили коллегам свои инновационные (по меркам того времени) формы работы.



В 2002 году Центральную и детскую районные библиотеки территориально объединили в одном здании на улице 1-го Мая.

Новый век, новое здание, новый руководитель. Зам директора ЦБС по работе с детьми в этом же году стала Коноваленко Ольга Викторовна.

Имея незаконченное высшее педагогическое образование, в 1996 году, она начала свою трудовую биографию библиотекарем отдела обслуживания Центральной районной библиотеки. В 2002 году старание и усердие библиотекаря было замечено молодого администрацией, и она была переведена на освободившуюся должность заведующей районной детской библиотекой. Ольге Викторовне присуща черта, которая отличает библиотекарей от обычных людей. неиссякаемая любовь к книгам, тяга к знаниям. Любовь к книгам возникла у неё в детстве, и теперь она стала хозяйкой Приятно царства! маленького отонжини



видеть человека, который посвятил себя любимому делу! Руководитель должен стремиться к расширению своего кругозора, повышать профессиональный уровень. И в 2012 году Ольга Викторовна заочно закончила ЮРГТУ (НПИ) по специальности государственное и муниципальное управление. Полученные знания помогают ей организовать работу детского отдела на более высоком уровне. Коллектив, вместе с заведующей, старается сделать так, чтобы каждый приход ребёнка в библиотеку был ярким и запоминающимся. Мероприятия, подготовленные и проведённые Ольгой Викторовной вместе с другими библиотекарями, всегда насыщенны, интересны и познавательны. И очень востребованы. Маленький читальный зал отдела порой не вмещает всех желающих принять участие, например, во Всероссийской акции «Библионочь». А для того, чтобы привести детей в библиотеку на праздник Масленицы, учителя даже в очередь выстраиваются! Ольга Викторовна любит свою работу и считает её самой интересной! Это именно тот случай, когда человек находит свое дело, а дело находит человека. Подтверждением этого служит неоспоримый факт. Ольга Викторовна в 2019 году стала лучшим работником муниципального учреждения культуры, победив в областном профессиональном конкурсе.

А вот ее рассказ о работе отдела и нынешнего коллектива сотрудников.

«На протяжении всей своей жизни человек обращается к книге. С детских лет она помогает нам узнать и понять окружающий мир и самих себя. Нередко книга, вовремя прочитанная, определяет жизненный путь человека. Поэтому библиотекари детского отдела МУК «МЦБ» стараются привить детям любовь к чтению, к книге.

За 70 лет работы Матвеево-Курганской детской библиотеки сменилось не одно поколение ее читателей и сотрудников, значительно увеличился и изменился книжный фонд, расширились методы и формы работы с юными читателями. Изменился и статус — после проведения реорганизации сети библиотек района произошло слияние двух районных библиотек, и образовалась Межпоселенческая Центральная библиотека с выделенным детским отделом. Но независимо от статуса, библиотека для детей продолжает жить, и прилагает все усилия для того, чтобы нынешнее поколение детей знали и любили книги.

Хорошим библиотекарем в современном мире быть не просто, поскольку деятельность эта многообразна и не ограничивается лишь предоставлением традиционных услуг по выдаче книг и поиску информации по просьбе читателей.



В работе детского отдела на протяжении многих лет работы сложилась определенная схема взаимодействия с различными организациями и учреждениями, основанная на партнерстве и сотрудничестве. Постоянными нашими партнерами являются: районный отдел образования, районный информационно методический центр, районный дом культуры, общеобразовательные школы и их библиотеки, детские дошкольные учреждения, школаинтернат.



РАЙОННЫЙ ЭТАП КОНКУРСА «ЖИВАЯ КЛАССИКА» И ПОБЕДИТЕЛИ С ОРГАНИЗАТОРАМИ КОНКУРСА

В настоящее время детский отдел библиотеки ведёт активную массовую работу.

Не затихает работа отдела и в летний период. Летние программы рассчитаны на организацию чтения и полезного досуга в самой библиотеке и в летних пришкольных лагерях.

Сегодня детский отдел библиотеки - это кладезь информации обо всем на свете, где можно не только взять на дом или почитать интересную книгу в читальном зале, это и место для общения и отдыха. Здесь можно принять участие в праздниках, литературных вечерах, конкурсах, литературных играх. В детском отделе особая атмосфера: выставки книг, игрушки, игры. Здесь можно практически все, что так естественно для детей — почитать, поиграть, порисовать.

Коллектив библиотеки — дружный, сплоченный, полный идей и задумок. И его главная задача сегодня — сохранить читателя, вернуть интерес наших детей к печатному слову. В каждом из сотрудников есть что-то особенное: кто-то полон замечательных идей и проектов, которые общими стараниями воплощаются в жизнь, кто-то пишет сценарии, готовит презентации, а кто-то отличный оформитель. Неизменно одно - все сотрудники библиотеки трудятся с полной творческой отдачей, осваивая новые технологии, расширяя круг друзей и партнёров. Коллектив находится в постоянном творческом поиске. Сохраняя традиции, ищет все новые и новые формы работы с читателями.

За годы работы детский отдел достиг хороших результатов: отмечен дипломами, благодарственными письмами, почетными грамотами районного отдела культуры, учреждениями образования. Сотрудники библиотеки являются победителями творческих конкурсов и конкурсов профессионального мастерства.



А в прекрасное царство книги наших детей увлекают: заведующая детским отделом — **Коноваленко Ольга Викторовна** (крайняя справа); сотрудники старшего отдела библиотекарь высшей категории **Середенина Валентина Вениаминовна** (крайняя слева) и ведущий библиотекарь **Красноперова Мария Николаевна**(вторая слева); сотрудники младшего отдела библиотекарь 1-й категории- **Кузьмич Наталья Александровна** (вторая справа) и библиотекарь 2-й категории младшего читального зала — Сивопляс Виктория Николаевна.

Середенина В. В. по профессииучитель, работа с детьми-ее призвание. Поэтому детской коллектив библиотеки она пришла вполне осознанно. Серьёзный и ответственный подход к любому делу – отличительная черта Валентины Вениаминовны. Она знает каждого своего читателя, всегда старается выполнить любой его запрос. никто другой она ненавязчиво и интересно рассказать о книге, журнале, да и вообще обо всем, заинтересовать только может Её работа в библиотеке подростка. интересна и содержательна. Валентина Вениаминовна - частый гость в школах нашего поселка. Она приходит



школьникам с обзорами новинок литературы, помогает в подготовке и проведении читательских конференций, обсуждений книг и других массовых мероприятий, связанных с пропагандой книги.

Валентина Вениаминовна – уроженка г. Баку, но, не смотря на это, ее волнует сохранение народных традиций нашего донского края, нравственное и эстетическое воспитание детей

и молодежи, поэтому краеведение, экологическое просвещение, историко-патриотическое воспитание детей и подростков – основные направления, которым этот библиотекарь уделяет наибольшее внимание в последние годы. Середенина Валентина Вениаминовна является победителем ежегодного районного конкурса среди специалистов культуры Матвеево-Курганского района «Золотая Лира» 2017 года.

Красноперова Мария Николаевна попала В детскую библиотеку практически с рождения. Её мама, методист по работе с детьми Ткач Зинаида Ивановна приводила дочку на работу, занималась служебными делами, Маша сначала a рассматривала картинки, затем стала читать книги, а потом активно участвовать во всех библиотечных мероприятий вместе с детьми других сотрудников библиотеки (сказочная Русалочка вторая слева).

Закончив школу, девушка уже определилась с выбором профессии,



в родной библиотеке. Спустя короткое время закончила Ростовский начав работать колледж искусств. Несмотря на получение базового профессионального образования, Мария Николаевна постоянно стремиться к повышению квалификации - посещает профессиональные курсы, участвует в семинарах, круглых столах, регулярно занимается самообразованием. Полученные знания активно применяет в работе. И можно смело сказать, что она в полном объеме овладела тонкостями библиотечной работы. Особенно удаются ей подготовка и проведение массовых мероприятий с элементами театрализации. О ней можно сказать «Во всех ты, душенька, нарядах хороша». Она Буквомориха и

русская красавица, сказочная Баба Яга и Обезьяна в игре «Зов Джунглей», забавный Карлсон и милое Привидение. Юные участники мероприятий, Николаевной, проводимых Марией встречают каждую роль бурным восторгом.

корпоративных всех мероприятий.

Николаевна, ведет занятия в театральной студии «Образ» при РДК. взаимовыгодное сотрудничество. Юные артисты студии активно участвуют в театрализации мероприятий.

Является неизменной заводилой библиотечных Как человек творческий, Мария Это библиотечных Красноперова M. Н. стала

победителем ежегодного районного профессионального конкурса среди специалистов культуры Матвеево-Курганского района «Золотая Лира» 2018 года в номинации «Лучший библиотекарь»

Кузьмич Наталья Александровна работает в детском отделе с 2007 года. Придя



библиотеку молодым, неопытным сотрудником, она сразу влилась в работу коллектива, будучи человеком неравнодушным, отзыв- чивым и творческим. Поработав несколько и поняв. что профессия лет библиотекаря призвание, Наталья Александровна получила профессиональное образование, что позволило ей значительно усовершенствовать свою работу. Она постоянно нахо-дится творческом поиске, с душой проводит различные интересные и увлекательные мероприятия. Разные тематике ПО И направлениям: литературно-

музыкальные тематические праздники, театрализованные представления, библиотечные уроки и экскурсии. Каждое из них – это интересное открытие, увлекательное путешествие, неиссякаемая радость творчества. Наталья Александровна легко и непринуждённо, свободно и с огоньком общается с детьми. Она не упускает возможности применять инновационные идеи, постоянно ищет новые формы работы, всегда идёт в ногу со временем, в процессе своей профессиональной деятельности применяет современные информационные технологии. Особенно удаются ей электронные презентации, что превращает массовое мероприятие в познавательную и увлекательную игру. Привлекают к себе повышенное внимание читателей оформленные ею книжные выставки, просмотры литературы – они всегда оригинальны, красочны, информативны.

Кузьмич Н. А. – победитель областного профессионального конкурса «Лучший работник муниципального учреждения культуры » 2017г.



Сивопляс Виктория Николаевна работает библиотекарем детского отдела с 2008 года. Умело ведет пропаганду книг. творчески осуществляет руководство чтением детей, отлично оформляет наглядную агитацию.

Для привлечения детей чтению К Виктория Николаевна на хорошем уровне проводит массовые мероприятия, которые всегда вызывают живой интерес юных читателей. Основную работу ведет с дошкольниками и младшими школьниками. \mathbf{C} этой категорией читателей она проводит громкие чтения, праздники посвящения в читатели, экскурсии и многие другие.

Главная задача всего коллектива детского отдела найти правильный подход к современному читателю, привить интерес к книге с учетом инновационных технологий и новых форм работы, максимально удовлетворить запросы юных читателей, чтобы каждый читатель, обратившийся в библиотеку, нашел в её стенах то, что всегда в цене - информацию, возможность общения, доброжелательность и радушие».

В 2018 г. Детская библиотека, или по нынешнему статусу детский отдел МЦБ отметил 70 летний юбилей.



Поздравления библиотеке от нынешних читателей. Коноваленко Виолетта и Красноперов Евгений в роли Остапа Бендера



На праздничное мероприятие «Юбилей в кругу друзей» были приглашены сотрудники, ранее работавшие в библиотеке, педагоги, с которыми библиотека сотрудничала все эти годы, и конечно, бывшие читатели. Сколько добрых воспоминаний, благодарственных слов прозвучало в адрес любимой библиотеки!



И хотя в юбилеи принято подводить итоги, коллектив детского отдела планирует и дальше в своей работе с юными земляками информировать их о возможностях библиотеки по всем направлениям школьной программы, удивлять креативными идеями, привлекать новыми формами работы, организовывать интересный досуг, и конечно, стремиться подружить с книгой.

Потому, что профессиональное кредо детского отдела МЦБ



Н. М. Перепелица библиограф высшей категории МЦБ